

## Рассказы о лешем.

С малых лет мне приходилось слышать от взрослых, что кроме бога есть еще "кешетая сила", что эта "кешетая сила" живет везде и всюду, так например в воде живут "водяные" по камням "куль-пиданез", они же живут и в банях, и в овинах. В избах, под полом, на вышках, за печкой и в других укромных уголках живут домовые, или "суетки".

Меня, как и всех других ребят пугали ими и я страшно боялся этих невидимых, злых братьев человека. Днем я боялся один зайти в подполье, в баню, в овин, а вечером не смел

даже близко подходить к таким местам.

Но больше всего я боялся самой главной "кешетая сила" "лешака", который живет в лесу и даже в небольших лесочках.

Про него всегда рассказывали самые страшные вещи. "Лешака" считают, что он ростом равняется с высокими деревьями, сам черный, может кричать голосом голгосян, вызывает бури и вихри и сам проходит в виде вихря. Что "лешак", или его жена "лешаиха", могут заплутать человека в лесу и он оттуда больше не выйдет. Если "лешак" когонибудь из людей заденет, или где либо покажется, то значит быть этому человеку в беде.

Таких случаев, когда "Лешан" кого нибудь обманал, рассказывали очень много, я их не запомнил. Но вот отдельные случаи мне запомнились.

Про один такой случай рассказал мне мой отец.

В деревне Куденевай жил мужик, звали его Фотий - Ерми, у него было 4 сына, все взрослые, здоровые ребята, трае жили при отце, занимались крестьянством, а четвертого Костю отец выучил на учителя. Жили они хорошо и никакой бедн с ними не было.

Отец мой тогда был еще в средних летах. Как-то летом словорившим с соседями они пошли на Икву рыбачить меренками, там к ним присоединился и Фотий - Ерми. Рыбачить мужики ходили больше в ясные безветренные дни. В этот день тоже сначала было тихо, но под вечер погода испортилась, стали подниматься тучи, ветер начал играть, и вдруг над рыбаками пронесся большой сити вихрь, высоким извилистым столбом он ~~взду~~хался налетел на концы с сеном, поднял ее кружа с шумоверной быстротой и пошел над рекой как раз над тем местом, где были в лодке Ерми. Никто не у-

нег даме ажуть, как Ерема стало  
 крутить висете с секом, Ерем буртыкнул  
 ся в воду, но не растерялся и не замедлил.  
 Вихри пронесла дальше поднимая и крутя  
 секо со страшной быстротой. На реке все  
 стихло, рыбаки кинулись туда, где барах-  
 тался в воде Ерем, вытащили его и долго  
 судили потом; что-бы это такое могло быть?  
 Не иначе, как нечестная сила решила погуби-  
 то напасть на Ерема, <sup>каверно</sup> что это сам "Ле-  
 шак" мог только так проделать. Значит  
 Ерема должно постигнуть какое-то несча-  
 стие.

И ~~действительно, как кароко~~ <sup>ка</sup> ~~он должен был~~, сего  
 против - Ерема стали валиться несчастья,  
 за несчастьем: Старший сын Павел выехал  
 на переселение в Сибирь, второй сын Алексей  
 поехал в Чинагортекую мельницу и там  
 в ожидании своей очереди на разном зерна,  
 уехал на плаве, которая лезала на пере-  
 лах. В сонном состоянии он видимо повер-  
 нулся и упал с высоты 3-х сажень на камни  
 и убитого на смерть.

Третий сын Степан за убийство человека  
 во время праздника был осужден на 3 года  
 тюремного заключения. Остался один Костя, но  
 тот был не дома.

Этот случай велики ~~опружающим людям~~  
 был попят так, что <sup>якобы</sup> ~~нечестная сила~~  
~~предвещала Ерема~~ <sup>о предвещанной несчастьи</sup>  
~~Ерема~~ <sup>Ерема</sup> ~~на кону~~  
~~Безна его постигло несчастье~~ в его семье.

Второй случай произошел примерно в 1912 г. В дер. Вишиговой у Кривацетова Андрея Павловича был сын Васенька, был он горбатый в возрасте 8 лет. Родители и сестры не любили Васеньку, ругали, били, а мать часто прогоняла его, за то, что он родился уродом. Конечно, это все не могло не угнетать сознание мальчика.

Однажды летом мать послала Васеньку пригнать, то ли корову, то ли овец. Васенька не нашел их и вернулся ни с чем. Мать вытолкала Васеньку из избы и сказала "убирайся свозом земли, чтобы тебе "леман" ушел и больше бы не возвращался домой".

И, Васенька ушел. Куда? Никто не видел. Вечером ожидали все же, что он придет. Не пришел. Не пришел и на второй и на третий день. Начались поиски, поднимали людей, искали везде по Васеньку. Не нашли, ни живого, ни мертвого.

Во время сношения в Сергиевском болоте за рекой Юсвкой <sup>(с берегах 3х деревьев)</sup> косари нашли мертвого Васеньку, он лежал еще целехонкий, труп еще не успел разложиться.

Все удивлялись тогда: как мог маленький Васенька перейти две реки Икву и Юсву? Никто не верил, что он сам мог перейти их. Не иначе, как сам "леман" ушел его по проклятиям матери.

18

Третий случай мне рассказывал мой дядюшка Яков Иванович. Был он сам неграмотный и суеверный. В Бога он видел в какой-то степени и верил, но видно было, что он Бога боялся меньше, чем "лешака". "Лешака" он боялся больше всего и подтверждал свою веру в "лешака" следующими фактами:

Когда он работал лесником, пришлось ему как-то оказаться в лесу в вечернее время. Погода к ночи нахмурилась, дядя стал торопиться скорее выйти из леса, густая темнота его немилосердно страшила. Вдруг, внезапно поднялась буря, лес затрепетал, зашумел, ударил гром и в это время раздались страшный зычный голос: - Э-э-й, Э-э-й.

Дядю охватил страх, он побегал, а рядом с ним несколько в отдалении тоже кто-то шел огромными шагами, под его ногами трещал валуны, сухья, мелкие деревья и т.д. Ему показалось даже, что кто-то густой рощей вровень с деревьями тоже бежит и старается обогнать его. Дядя охваченный ужасом не помнит долго-ли он бежал и как выбрался из леса, но отчетливо слышал еще много раз страшный голос — Э-э-э-й.

Потом шум и треск прекратившись, голоса не стало слышно. Опомнившись от страха, дядя решил, что это напугал его сам "лешак". Позднее он об этом рассказывал многим и уверял, что в лесу как ни говори, а "лешак" невест.

Этой случай встречи с "лешакши" Яков Иванович точно связывал с несчастьем, что вскоре после этого у него пропала лошадь.

Хотя лошадь эта, кобылица, которую мы прозвали "Тури" была сильно заморена, весной пармита было нечем и как только она видимо облегалась старой травой и подохла. Мы с дядей подвели труп к ильве и свалили в воду, весенная вода быстро унесла его к низу.

Все такие страшные рассказы подтвержденные фактами невольно заставляли убедиться и верить в существование "небесной силы". Даже, когда я уже убедился в несуществовании небесной силы Бога, я еще продолжал бояться "лешака", "воденых" и других чертей в течение долгого времени.

В религиозных семьях, где суеверие бывало очень сильно, в вечернее время и ночью было принято не упоминать о "лешаке" и "воденых", о покойниках, чтобы не накликал какую либо беду.